

## 《与神同行》 敬虔的智慧

经文：弗 5:15-17

人生在世有两种不同的态度，一种是以智慧行事，一种是不以智慧行事、或说愚蠢地行事。你怎么选择呢？以智慧行事带来满足，你会找到勇气，找到信心，也得到平安和进步。而最宝贵的是，有神与你同在，你经历到他的能力及奇妙的作为，并神对你完全的接纳和肯定。

如果你手上有圣经，请翻开弗 5 章，我们一起看其中一段经文，这是神向我们发出的挑战，叫我们以智慧行事。听听保罗在弗 5:15-17 怎么说：  
你们要谨慎行事，不要像愚昧人，当像智慧人。要爱惜光阴，因为现今的世代邪恶。不要作糊涂人，要明白主的旨意如何。

保罗说，我们生活在现今世代，要谨慎行事，也要对身边的事提高警觉、保持敏锐。我们三个敌人，他们是谁呢？就是：属世界的，属肉体的，及属撒旦的，我们一定要步步小心。

保罗提醒我们要爱惜光阴，善用时间。我们要抓紧每一个机会，如果我们以智慧行事，就能抓住好时机，不会浪费时间，浪费资源，耗费金钱及损耗人与人之间的关系了。我们会变得敏锐，察觉身边发生的人和事，也更能提高警觉，保护自己不致堕入魔鬼的陷阱。

接着，保罗叫我们不要作糊涂人，不要走愚蠢的路。再进一步，他要我们明白神的旨意——神的旨意是要你和我以智慧行事，这样我们才能成为神希望我们成为的人、做他喜悦我们做的事，你和我才可以享受神为我们预备的福气。

那么什么是智慧呢？智慧就是：不单看环境，而是超越环境的表面、看得更深入的一种能力。你和我要做智慧人，就要能够、并且愿意从神的角度看人看事、从神的框架来看一切。很多时候我们作决定，并不能完全看透“身处的环境”，但只要与大有智慧的神保持关系，就会以智慧来行事，并且知道什么是智慧。比如，神怎样看这件事呢？从神的框架，或是说从神宏观的角度看，又是怎么一回事呢？其实，神看事物是看事物之间的关系。

保罗说要谨慎行事，当像智慧人。简单来说，就是尊敬神，他是大有能力的神，更是智慧的基础、智慧的根源。要有智慧，就得认识神是谁，而要认识神，我先得向他降服，顺服他权能的带领，因为神是大有智慧的，不论在任何环境，神都会给我们最好的出路、最好的安排。

弟兄姐妹亲爱的朋友，你是一个智慧的人吗？你可以问自己几个问题：我是一个顺服神的人吗？我认识神吗？我认识神的儿子耶稣基督吗？我认识他的旨意吗？我在寻求他的心意吗？我渴望知道他的道路，并且与他同行吗？我是一个智慧人吗？

容许我说一句：离弃神的人，不可能有智慧。你可以很有知识，很有见地，而且学识丰富，是什么硕士博士，有名有利，有了了不起的成就，然而，朋友，我告诉你，没有神，你仍然在玩着愚蠢人玩的把戏。认识神是智慧的开端。或许世上的人会对你刮目相看，一年两年下来，你也会感到如鱼得水，风光得不得了，可是世界的路、世界的智慧，并不是神的智慧；这一切不能使人感到满足，到头来只会带来空虚和失望。

假如你忽略神，远离神，自我中心地过日子，那么，有一天当你生命结束的时候，你在永恒里面，面见神，你才发觉你有多愚蠢！然而智慧的人是一个敬畏神、委身给神、顺服神的人，他一生走在神的旨意里。

知识来自于学习，知识不单是理智上的东西，知识很重要，但是认识神的知识更重要。举例说，如果神没有为我们掀开帘子，我们就不可能理解世界上发生的事，更别说作出适合的响应和着手处理了。所有知识是神赐予人的礼物。

当然，知识和智慧是不一样的。我们来看看箴言，箴 4:5 告诉我们知识和智慧的分别，虽然有时候两者十分相似。我们来澄清一下他们的分别，箴 4:5 说：  
要得智慧，要得聪明，不可忘记，也不可偏离我口中的言语。

你看到没有？知识和智慧并不相同。很多时候，我们说一个人有见地，因为他有知识，经验丰富，因此我们说他有智慧。可是，也有很多有丰富知识却完全称不上智慧的人。一个智慧人，不单有知识，对事物理解通达，而且他能够好好运用他拥有的这一切。但只有知识的人并不一定懂得运用。

所以你不能说有知识的人，就有智慧。我认识一些智慧人，他们没受过高等教育，也没参加过专业的培训，却十分有智慧。他们都是敬畏神的男女，虽然读书不多，可是作决定的时候，很有智慧；他们看待生命的态度、分辨事物的眼光，还有他们的行事为人，都把神赐给他们的礼物、神所赐的智慧，好好运用、完全发挥。

我想，我们也曾见过一些几乎什么都拥有，但却缺乏智慧的人吧。到头来呢？他们变得一无所有。他们缺乏智慧去运用神所赐的机会、财富和权利，因此陷在一片混乱中，失去方向，引致一连串的挫败和失望，甚至绝望。

头脑上，你可能满有知识学问，可是，你的心呢？我们一颗心现在处于什么状态呢？我们对人生的态度是怎样的呢？我们有领悟力吗？我们有理解力吗？听人家说话，我们能不能从人家表面说的话里，听到更多的意思呢，换句话说叫，能听到更多的弦外之音吗？我们真的能够坐在人家面前，听明白他口中吐出的话吗？他的眼神呢？他坐着的姿态呢？他的身体语言呢？我们又可不可以从这一切不言不语的姿态里，了解对方没说出口的话呢？他们没说出口的话，我们—听到了—吗？

弟兄姐妹亲爱的朋友：我们能不能超越事情的表面，看得更深入呢？我们能不能超越我们一双耳朵的限制，听得更深入呢？光有知识是不够的。神答应赐智慧给那些一心寻求智慧，并且付上任何代价要得到智慧的人。

知识不等于智慧。很多人会把两者混为一谈。你可以拥有知识却无智慧，但一个智慧人能把神赐的知识好好运用，发挥得淋漓尽致，为别人带来最大的好处。

我们一起看雅各书。雅各书第三章，这里说到世上的智慧和神的智慧的分别。前面我提到，我们有三大敌人。还记得是什么吗？是属世界的、属肉体的及属魔鬼的。雅 3:13 说的话十分有意思，他说：你们中间谁是有智慧有见识的呢？他就当在智慧的温柔上显出他的善来。

雅各说的话是什么意思呢？他是说，如果你心中充满苦毒，嫉妒，自私自利，那么，就别再自大，别再说谎来敌挡真理了。以上的苦毒不能生出智慧来。恶意地对待别人不是智慧。这些是地上的、属肉体血气的及从魔鬼而来的东西。

雅各简单地指出，人的智慧是有限的。为什么有限呢？因为我们只是血肉之躯，我们只是人，我们的思想，我们的理解力都受限制。如果人拥有一切智慧却远离神，那么，他的智慧只不过是堕落、罪性、被蒙骗的智慧。他尽上一切努力都得不到智慧。为什么呢？因为他罪恶的天性控制了他的人生。

属世界的智慧是有限的，因为不是从天上来的，乃是出于人的本性，出于血气。人凭血气在世上生活，遇上事情就自然地，出于本能地作出反应，人人都是这样。可是，这不是智慧，只是自然反应。为什么这样说呢？因为人的天性是求温饱满足，人会尽上一切努力寻求快乐和满足。这是自然的生活方式。世界说：“对呀，就是这样啦，为什么不可以？你只能活一次嘛。当然要拚命得到你要得到的，有需要时，就算要踩在别人头上也不过份呀。生命短暂，快去抓住、快去争取你要的东西吧，生命结束就结束了，死了后就一了百了啦！”……你听，这是多么愚蠢的话。

雅各说，世界的智慧是有限的，是属地的，没有属天或是属灵的意义，是来自人堕落的本性。人所拥有的只有这些。雅各又说，世界的智慧是属魔鬼的，我再重复一次，世界的智慧是属魔鬼的。这话是什么意思呢？让我们回到伊甸园看看。记得在伊甸园里发生什么事吗？魔鬼对夏娃说什么？他说：“你想象神一样吗？你想有神的智慧吗？这就是最好的方法了，赶快咬一口吧，你不一定死。咬一口吧，只要一口，你就会像神一样，能分辨善恶了。”

好了，你认为夏娃作了一个智慧的决定吗？不，她没有。夏娃做了什么？她相信谎话而不相信神，而结果呢？夏娃犯罪祸及后代，祸及每一个人，使我们带着罪恶的本性来到世界。神要解决我们罪的问题，只有他才可以叫我们胜过罪恶，得到新生命。

现在请你想：世上的人凭着他们的智慧生活，而这些所谓的智慧，是有限的，是出自人类堕落并且敌挡神的本性的、是源自魔鬼的。换句话说，当你和我选择活在神的旨意之外，依照自己的心意生活、不智慧地生活，就是选择属世界、属肉体，及属魔鬼的智慧了。

你说：我不会这样说……你不用说，因为你已经这样做了。敬畏神是智慧的开端。神是宇宙最高无上的主，我向他奉献自己，完全降服，完全交托，我愿意走在神的道路上。可是，无论什么时候，只要你和我选择背叛神，走自己喜欢的路，那就等于说：我宁愿过属世界、属肉体、属魔鬼的生活了。

那么，你会得到什么呢？你会承受罪的后果，你不会有喜乐平安，也不会有信心，力量及勇气。你不会得到从神而来的平安，更不会得到神的接纳。还有，进步丰盛的生命离你很远。你只有失望，理想的幻灭和不满足。

看看周围的人吧！看看那些不智慧地生活的人吧！他们总是感到不满足，心灰意冷，没有平安，没有喜乐，也无快乐可言。或许他们今朝有酒今朝醉，及时行乐，但他们真的快乐吗？如果他们诚实地面对自己，他们会告诉你，他们不知道什么是真正的快乐、真正的满足和真正的平安。

他们在寻找一些东西。世上的人疯狂地、近乎疯狂地寻找能满足自己的东西，这也是世界愈来愈败坏的原因。人愚昧地不断追寻满足，却白费气力，因为只有全能的神，才能真正满足我们的心。

毫无疑问，世上有两种智慧。一种是属世界、属肉体、属魔鬼的智慧，而另一种呢？就是属神的智慧了，属神的智慧使你和我有能力超越事情的表面，看得更深入，听到别人口中没说的话，能够按照神对我们的心意和计划作决定。我们智慧地作出人生的抉择，有能力和信心作出正确的抉择。或许别人不认同我们，但只要是合乎神的心意，就是智慧的抉择。

弟兄姐妹亲爱的朋友，为什么我们要按照世界的模式生活呢？其中一个原因是---教会的软弱，今天的教会也按照世界的模式生活，不能作合乎神心意的好榜样；神愿意世人看见，基督徒和世上的人，是有分别的。

请想想，我们要思念天上的事。圣经说我们是天国的子民。人的重生，不是来自人，那是来自那里？来自神。太 6:19-20 说：“不要为自己积攒财宝在地上；地上有虫子咬，能锈坏，也有贼挖窟窿来偷。只要积攒财宝在天上；天上没有虫子咬，不能锈坏，也没有贼挖窟窿来偷。”

我们永恒的家在哪里呢？在天上。我们的盼望在哪里？在天上。那么，为什么我们这些天国的子民、住在神里面、从圣灵得着能力的人，竟然还会按照世界的模式生活呢？想一想真是太不应该了，对不对？完全不符合我们的身份，也不符合神对我们人生的计划。

请你问自己以下几个问题。熟悉你的人会说你是一个智慧人吗？他们会有这样的看法吗？为什么他们会这么说呢？你做了什么事呢？他们能够这样肯定吗？他们基于什么原因有这样的看法呢？

我把最后一句话送给你，请你好好记住，就算你忘记我说的话，别忘了这句话。你，愿意生活得有智慧，以智慧行事吗？如果这是你的愿望，好好记住这个简单、简洁的问题。当你要作出人生的抉择时，请问自己这一个问题。什么问题呢？这，是一个智慧的决定吗？你会说：就那么简单呐？不错，就那么简单。你问问自己：这，是一个智慧的决定吗？

作为一个信徒，我们有圣灵居住在心中，圣灵要做什么呢？圣灵对你所做的事，究竟是同意还是反对呢？。这是圣灵的责任。当你求问祂：这，是一个智慧的决定吗？祂就会给你答案。

我们信主的人与主连系。我们不间断地、不受干扰地、永远地与神沟通。每当我们作决定的时候，我们问神：“天父，我这样做，是智慧的决定吗？”神的灵一定会指引你正确的方向，给你智慧的劝导。神的灵会一步步引导你向前行。

弟兄姐妹亲爱的朋友，摆在我们前面的是两个方向，我们只能选择一个，也只能走在其中一条路上。一条是正确的路、神的路，是最好的路。这条路充满祝福，有今世的福气和永恒的福气。而另一条路呢？是错误的路、魔鬼的路、世界的路、没有神的路。一踏上去，就别妄想得到神所赐的种种福气了。获得智慧的关键在于认识神是谁，尊重这位宇宙的统治者，降服在他面前，把自己的生命交托他，并且说：天父，不要照我的旨意，而是照你的旨意成就……在做任何决定前，简单地求问：“天父，我这样做，是智慧的决定吗？”神必指示你如何作决定。

怎样开始走上神的路呢？在你的人生中，第一个智慧的决定是：接受耶稣基督做你个人的救主。我乐意告诉你通往天堂的其他道路，可是，根本没有其他的路。约 14:6 说：“耶稣说：我就是道路、真理、生命；若不借着我，没有人能到父那里去。”假如离开了耶稣基督，在今生的生命结束后，不保证你能回归神那里去。

所以我邀请你作出人生最智慧的决定，就是接受耶稣基督做你个人的救主，向他承认自己的罪，承认他在各各他的十字架上为救赎你而死，背负你一切的罪，并且真心悔改。这是神为我们预备的救恩。耶稣基督代替你受苦受死。现在请你对他说：主耶稣阿，我承认自己是个罪人，求你赦免我的罪，我愿意接受你做我个人的救主……这是你的祷告吗？如果是，那么我告诉你，你已经做了人生最重要、最有智慧的决定。。今天，你已经开始走在神的路上、与天父同行，你可以享受他无条件的爱，还有从他而来的种种福气。祝福你。